

Передплата

на «РУСЛАНА» вносять:

в Австрії:

на цілий рік . . . 12 р. ав.
на пів року . . . 6 р. ав.
на чверть року . . . 3 р. ав.
на місяць . . . 1 р. ав.

За границю:

на цілий рік . . . 20 рублів
або 40 франків
на пів року . . . 10 рублів
або 20 франків
Поодинокі числа по 8 кр. ав.

РУСЛАН

«Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Пашкевича.

Виходить у Львові що дня крім неділь і руских свят з год. 6-їй пополудни.
Редакция, адміністрация і експедиция «Руслана» під ч. 9 ул. Коперника. — Експедиция місцева в Агенції Ляндовского в пасажі Гавсмана.
Рукописи звертає ся лише на попереднє застереженє. — Рекламация неопечатані вільні від порта. — Оголошеня авичайні приймають ся по ціні 10 кр. від стрічки, а в «Надісланім» 20 кр. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 15 кр. від стрічки.

Охорона народних меньшостей.

(X) Заява гр. Туна, котра тепер є предметом широкої розправи в посольській палаті ради державної, поставила важну але й вельми трудну задачу: законодатне управильненє язиикових відносин в Австрії. Вже сам склад австрійської держави, зложеної з різнородних народів насуває незвичайні трудности. Сі трудности ще збільшають ся, коли буде розходити ся о розмеженє компетенції між радою державною і краєвими соймами, о управильненє язиикових відносин поміж двома, а декуди трема і чотирма народами, заселяючими сей або той край коронний. Тим-то справедливо указав гр. Тун в своїй заяві нате, що відповідно до потреб держави або країв потрібні будуть різнородні закони а бачність буде звернена на компетенцію зарівно держави і країв а навіть в обмежених розмірах і на компетенцію виконуючих властей. Тим отже зазначив гр. Тун, що язиикові відносини не дадуть ся управильнити після якоїсь шаблони, а треба при тім мати на бачности різнородні потреби держави, країв і поселених в них народів.

Заява містить в собі між иньшими замітки важні іменно для руского народу. Гр. Тун зазначив, що годі буде не втягнути в обсяг обряд найважнійших заasad для охорони меньшостей в поодиноких краях і округах і управильнення питань, доторкуючих управильнення народного шкільництва в язииковім взгляді. З сею заміткою вяже ся друга вельми важна, що язиикова справа не дасть ся управильнити законом, ухваленим більшостію, котрий стрічає сильний опір з боку меньшости.

Тими двома замітками поклав гр. Тун в своїй заяві велику вагу на потребу

охорони народних меньшостей а при тім виключив всяке майоризованє, ставить обоїлне порозумінє між більшостію а меньшостію яко головне услівє відповідного управильнення язиикових відносин.

Язиикове питанє має в житю і розвою народу вельми важне значінє і нічого дивного, що язиикові справи розогнили національні пристрасти до того ступня в Австрії, та й що і в нашім краю около язиикової справи обертає ся головно мало що не весь політичний рух. Без індивідуального язиика народного нема індивідуального житя і нема власної історії. Матерний язиик є і остане природним органоном наших найглибших думок, безпосередним виразом нашого найвнутреннійшого житя. Язиик народний зріс ся зовсім з самосвідомостію народу. Задля того нарід дасть собі скорше все иньше відняти, як свій язиик; бо язиик є спільним органоном народної сьвідомости, услівем житя і найдорожшим скарбом народу, яким нарід стоїть і з ним упадає. Тим то і руский нарід так горячо вступає ся за права свого язиика, а всяке покривдженє в тім напрямі викликає в масах роздратованє. Невдоволенє, яке нині проявляє ся в масах руского народу, треба у великій часті приписати нехтованю прав руского язиика, як се справедливо замітив п. Барвіньский в парламентарній комісії на заяву гр. Туна.

Русини, завдяки урядовій статистиці, належать в Австрії також до т. зв. національних меньшостей, хоч фактичний стан представляє ся зовсім инакше. Задля того законодатне управильненє язиикових відносин в дусі заяви гр. Туна має для руского народу велику досяглість. Русини протягом десятків літ нічого иньшого не домагали ся, лише охорони прав руского язиика і відповідних засобів для розвою своєї мови і народности, а повставали не против чого иньшого, як против майоризованя. І в те-

перішній розправі рускі послы в раді державній дадуть вираз своїм управненим і справедливим домаганям. Голос сей не остане без наслідків, позаяк рускі послы не стоять там особняком. Славянський Союз, до котрого рускі послы входять, складає ся як раз з послів, що репрезентують народні меньшости, покривджені і майоризовані більшостями, а без Славянського Союзу нема так само парламентарної більшости, як і без католицького сторонництва. Колиж і двом великим групам: Чехам і Полякам, а не меньше і правительству мусить залежати на удержаню парламентарної більшости, спосібної до позитивної роботи, нехай же і з свого боку доложать всіх заходів, щоби перевести управильненє язиикових відносин в такім дусі, щоби народні меньшости були обезпечені і щоби було усунене всяке майоризованє в язиикових і національних справах.

Справа рускої церкви в Бразилії.

Як стоять справи рускої церкви в Бразилії переконають ся читателі з листу о. Кизими з Прудентополіс, котрий ми тут за «Душпастирем» подаємо дословно:

Писав я в посліднім листі, що очікую Пр. (лат.) Єпископа з Куритиби, щоби з ним раз вже покінчити цілу справу рускої місії в Бразилії. Отже видів я ся з ним і розмовив.

Пр. Єп. мав приїхати 15. січня; спізнав однак свій приїзд до 17-го. О Єго приїзді не був я повідомлений, знав се я лиш приватно. Се уважав я ненайліпшим знаком Єго успособленя для мене і не помилив ся. Був я однак цілковито обоятний на всякі сподівані і несподівані приємности і неприємности, бо був пригтовлений розтяти вже раз твердий узол гордійский.

На Єго приєм готовили ся осібно Бразилійці, а осібно я з моїми людьми. Бразилійці

3 сільских образків.
Злодійска пасха.
Після оповіданя старого злодія написав Д. А.

(Дальше.)
III.

На другий день знайшли конюхи під полукіпком Книшового парібка ледви живого з поторощеною ногою.

— Людоньки — шептав хорий — якась мара надігнала кіньми, затаракотіла, та просто на мене. От що зробила!... Бодай би де в череті та в безвісти була пропала.

— Таж ти не перший бачив проклятого антипка; якось зо дві неділі тому виділи усі конюхи, як женив ся в ночі по полі, вганяв кіньми та витарахкував возом — казали парібки.

І поплила бесіда як та бистра вода у гірськім потоці; поточили ся слова, здогади та погорівки по селі про «нечистого», та Бог знає про що. Книшів парібок перележав на ногу зо три місяці. А Несторко гуляв дальше по людскім полі так довго, доки стояли копи та мигтіло на помети людске зжате збіже.

По чеснім Кресті небо проясшило ся і на-

стала прекрасна, погідна так люба на нашій землі осінь. На полі попустіло; дець недесць ще білів ся до ясного сонічного сьвіту пізній озимий овес, шелестіло пожовкле бадиле бараболі, зеленіли ся присадковаті головки капусти. Люди як муравлі порпали ся у рілї: одні покладали, другі орали під озими засіви, треті сіяли жито та пшеницю, четверті волочили зубатими боронами, а ще иньші забирали ся до копаня невеличкої, напів погнилої бараболі. Під яєними та благодатними лучами тепленького сонічка повеселіла розкисла від слоти земля та замаїла ся аж під осінь зеленою травою, дрібними квітами материнки, яскиру, незабудьки та центурі. Попад землю вносили ся що дня довжезні нитки білої павучини; путали ся, розривались, клубили ся, теліпались та чіпали ся рук, капелюхів, хусток, а навіть сповивали ся до чорних, змізерованих лиць хліборобів.

Люди тішили ся та радували красотою осени, а хочачи ще яко тако обезпечити ся на зиму, виганяли на стерню та на пасовиско на ніч не тільки коні, але навіть воли та корови. Що ночі блимали по полі яєні огні, на округ котрих в довгих рядах спали конюхи та пастухи. А коні лакомо хрупали зелену, холодною россою змочену траву.

Однак горе, та чорне лихо не лишило села Г*.

Якось у темну ніч над самим ранком щезла пара добрих коний і то майже таки з перед очий бідному наймитови, що при них ночував. Старий Казан ходив аж до Бірки, був в Роздолі, у Львові, в Рудках та Городку; питав, плакав перед людьми. Та щож? все пропало. Може у три або чотири неділі скоїла ся в Г-чах ще більша халепа. Гринько Козак привіз уже пізно в ночі з поля сім міхів бульби. А не могучи їх висипати до кіпця, що приладив в огороді, лишив бараболі на возі, а коні вивів на пасовиско. Щоби бути безпечним, постелив собі на переді воза соломи і положив ся на подвірю спати. Та щож? пробудивши ся рано, увидів, що ані воза, ані бараболі не було; потягло їх аж четверо коний Юрка Мухи і Федька Леськового, котрі також щезли неначе би під землю провалились. На людей упав страх та переполох, бо злодії зачали добирати ся до комор та стодолів.

— Нема такої у Бога щасливої душі, щоби тих пташків вилвила або бодай витропила — казав раз Іван Казан.

— Дець і шандарі ходять і конюхи ночують коло коний і люди стережуть комір та жита, а прецінь ніхто не годен навіть догупати ся, що тото за пташки! — нарікав Федько Леськів.

